

### 通知书

父亲看着儿子一直摆弄手里的通知书，很好奇地夺过来，只见上面有老师写的批语：“在课堂上射弹弓，往同学的衣袋里装虫子……请家长来谈一谈。”

“你在学校里尽干这个，你长大会成为什么样的人啊？”父亲向儿子猛吼。

“父亲，这不是我的通知书，是我从您的旧箱子里找到的。”

### 妈妈不同意养汪星人怎么办

巧克力姐姐：

我特别喜欢小动物，想在家养只小狗，都跟爸爸妈妈说了我会在课余时间照顾它的，可是爸爸妈妈仍然不同意，这是为什么呀？我怎么也想不明白……巧克力姐姐，你能想个办法帮帮我吗？

烦恼投递人 洛 洛

洛洛：

你好！

你的烦恼，巧克力姐姐收到了，真的非常理解你想要养狗狗的心情，拥有一只可爱的狗狗是一件很美好的事情，尤其在孩提时代，希望有只可爱听话的狗狗陪伴着自己，这个想法是可以的，但养狗狗并不是一件简单的事，也不止是你有爱就够了，你还需要大量的时间去照顾它。所以，家长不赞同养狗狗，并不是没有由来的，狗狗也不是全部都懂事稳重，特别是小狗，吃喝拉撒等都需要照顾，但你在上学的时间需要忙学习，而爸爸妈妈工作忙起来，很可能是顾不上狗狗的。因此，想养只狗狗的想法还是得慎重。

如果你对养狗狗确实是有执念的，那巧克力姐姐推荐你看一部名叫《我和狗狗的十个约定》的电影，看完或许能够理解爸爸妈妈为什么不让你养狗。在这部电影中，有个叫明莉的女孩在14岁的时候收养了一只流浪的小狗索克斯，并且陪伴她渡过了人生中最艰难的时光，但是随着明莉的长大，她忙着学习、工作、和朋友交往，开始无暇顾及索克斯。多年后，二十几岁的明莉没想到，自己的人生好像才刚刚开始，索克斯的生命却走到了尽头……索克斯“去世”后，明莉无意中发现自己小时候刚刚收养索克斯时，妈妈给她做的一个画册，里面有她和索克斯玩耍的照片，以及用狗狗的口吻写的“十个约定”——

1. 请耐心地听我说。2. 相信我，我无论何时都是你的伙伴。3. 经常带我玩。4. 也不要忘了我内心的想法。5. 不要打我。6. 如果我不听你的话，那是有理由的。7. 你既有学校也有朋友，可是我只有你。8. 当我老了的时候，请好好对待我。9. 我只能活十年左右，所以请好好珍惜我们在一起的时间。10. 我不会忘记跟你生活过的时间，当我死去的时候，拜托你，请守候在我身旁。当明莉看到这“十个约定”时，泪流满面，后悔不已。

洛洛，请你仔细阅读这“十个约定”，然后认真地问问自己是否可以遵守这样的“十个约定”？爸爸妈妈不让你养狗，可能是担心你年龄小、不懂事，再加上课业重，根本无法遵守这“十个约定”，如果你真的养了只狗狗，却没有足够的时间、耐心和精力，照顾和爱它，那对小狗来说就是一种伤害。所以，在你觉得还没有准备好的情况下，先把这个愿望悄悄地放在心里，直到自己完全准备好的那一天再来场与狗狗的邂逅吧！

巧克力姐姐

### 识字

□利辛县第四小学 巩 军

人生读书识字始。从小学读到大，我一直在孜孜不倦地识字。至今，我仍保留着随时查阅字典的习惯，仍在识字。

2002年，我从师范院校毕业后到一所小学里教语文。教第一堂课就遇到两个不认识的字，差点儿闹出笑话来。

记得那时候，老师都要按照学校准备好的学生点名簿进行课前点名。班里有个同学叫“亓（qí）嬖（bì）”，当我点到这个名时，有点蒙，因为不认识。还没开始讲课，连学生名字都不认识，今后学生怎能安下心来听我的课？我的心跳加速，腿也打颤了，但还是强行使自己镇静下来，遵照“知之为知之，不知为不知”的古训，采取不认识就不点的办法，有意丢掉“亓嬖”这个名字往下点。

一册点名簿上五十多个人名很快就点完了，突然，一位圆脸、大眼、齐耳短发的女学生一下子从座位上站起来，注视着我，认真地问：“老师，怎么没点到我的名字？”我看着她那一脸的焦急，非常内疚地问：“你叫什么名字？”“我叫亓嬖”。她短促而清晰地回答道。听

了她的回答后，我有意做作，两眼在点名簿上搜寻片刻，说：“找到了，找到了。亓嬖同学，请坐下。”

下课后，我回到了办公室愧悔不已，立即查了字典，了解了这个名字的读音和意义：亓，读qí，姓；嬖，读bì，受宠爱的人。为此，当时我非常怨恨自己平时识字读书不够刻苦努力，并于当晚在自己的单身宿舍里制订了阅读《康熙字典》的详尽计划。

事后不久，我把此事告诉了一位挚友。“我国汉字历史悠久，清朝张玉书等编纂的《康熙字典》收录了四万七千多个汉字。随着社会的发展，汉字也在发展创新，据报载，现有的汉字六万多个，把这些字都认识，谈何容易。”她说，“不过当教师是传道授业解惑的，如果读错了字词，是会谬种流传误人子弟的。你这么做的办法很好，既不失师道尊严，又向学生学了知识。这就是教学相长吧！”

听了她的话，我内疚的心稍稍宽慰些，但我又想，教师备课不仅要备课文内容，甚至连学生的姓名也不能疏忽啊。

这件事已过去十多年了。但至今，每每遇见我不认识的字词时，亓嬖同学那圆脸、大眼、齐耳短发的天真烂漫形象就立刻浮现在我的眼前，是这些可爱的学生形象督促我立即动手查字典，去认识那些自己不认识的字。